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Άρθρο

ΟΔήμος Ελατείας, σχηματίσθηκε με το
Β.Δ. τής 8ης ( 20 ) Απριλίου 1835.
Στον νόμο Κ Ε' τής 5ης Δεκεμβρίου

1845, ο οικισμός Βασιλικά, περιλαμβάνεται
στα όρια τού Δήμου Ελατείας ( Χουλιαράκης
τόμος Α' σελ.138 ). Στά Βασιλικά, υπήρχαν
τα σταροχώραφα και τα βοσκοτόπια, τού
Δραχμανίου, και, ακόμη διατηρούνται πολ-
λά από αυτά, όπως τα Σταυρεικα στις Τρείς
Βρύσες, Γιαννακοπλ'εικα, Δημακίδη, μέχρι τα
Ρόγγια, στα ανοίγματα Κατσ'λεικα, Κορο-
μπίλη, Κουτρεικα και άλλα πολλά, πού πα-
ρέλκει να αναφερθούν, αφού οι ιδιοκτησίες
άλλαξαν μέσα στα χρόνια, αλλά τα ονόματα
υπάρχουν, ώς τοπόσημα στο Υποθηκοφυλα-
κείο Ελατείας. Ακόμη και μποστάνι έβαζε ο
πολυμήχανος Ν. Νικολάου ( Τρίγκλας ) στήν
Αρνόβρυση, και, η παραγωγή τών ορεινών
αυτών κηπευτικών, παραμένει στήν μνήμη
τών παλαιών κατοίκων, σαν ποιοτικό παρά-
δειγμα.          

Ο Δήμος Ελατείας τιμούσε κατ' έτος, τήν
Eπέτειο τής Ιστορικής Μάχης τών Βασιλικών,
κατά τα καθιερωμένα, όπως απεικονίζει και η
φωτο 1 τού 1932, πού απεικονίζει, τούς α-
γρότες με τις τραγιάσκες, ευσταλείς φουστα-
νελλοφόρους και πέρδικες πλουμιστές στο κέ-
ντρο, οι γυναίκες, δεξιά οι αστοί πιλοφόροι,
με τά ενδύματα εποχής Μεσοπολέμου. Η Ι-
στορική Μάχη τών Βασιλικών, ανήκει σ ό-
λους τούς Έλληνες, ενώ η ανάμνηση της, εί-
ναι ζώσα στήν περιοχή Ελάτειας, στήν χώρα
τής οποίας υπάγεται και η τοποθεσία αυτή.
Βεβαίως η σύγκρουση, έγινε σε ευρύτερο πε-
δίο και σημεία, λόγω τής ιδιομορφίας, τής
αρχαίας Βασιλικής οδού Θερμοπυλών -Ελα-
τείας, τών πυκνών δασών και τών κρημνών,
πρό τού Οροπεδίου. Όλα αυτά περιγράφο-
νται στα χειρόγραφα Δυοβουνιώτη*, στήν Ι-
στορία τού συμπατριώτη μας Γεωρ. Κρέμου,
Τα Απομνημονεύματα τού Μακρυγιάννη
κ.λ.π.      

* Ο Γ. Δυοβουνιώτης ήταν αρματωλός Τουρ-
κοχωρίου - Μενδενίτζης, από τούς πρωτα-
γωνιστές τής ιστορικής Μάχης, πού έγινε στο
αρματωλίκι του, ήταν δε αυτόπτης μάρτυς
τών γεγονότων, άρα και πιό αξιόπιστος. 

Η μοιραία ερώτηση είναι βέβαια γιατί ο Δή-
μος ΕΛΑΤΕΙΑΣ, έχασε τον καιρό τής Χού-
ντας, τήν οργάνωση τής εορτής, αυτή είναι
μία καλή ερώτηση, πού θα απαντηθεί αργό-
τερα.
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Φωτο 1 Η οργάνωσις τής εορτής, τής Επετείου, τής καθοριστικής Μάχης τών Βασιλικών Ελατειας,
πού οι πρωταγωνιστές και αυτόπτες μάρτυρες, όπως ο Μακρυγιάννης, οι Δυοβουνιώται, ο  Κο-
ντοσοπουλος, και , οι άλλοι πού με ακρίβεια και ενάργειαe περιέγραψαν, τον τόπο, τήν συμμετοχή
και τα γεγονότα, δεν αφήνουν χώρο για αμφισβητήσεις, προσθαφαιρέσεις κ λοιπά μίας χουντικής
εμπνεύσεως πρωτοβουλίας, πού κατάφερε στα σκοτεινά εκείνα χρόνια, να  να μετακυλίσει τον ιερό
τόπο, τα τοποσημα και τον χώρο, σε άλλο Δήμο, ενώ αδρανής ο Δήμος Ελάτειας, δίδει εκ τού εν-
δόξου παρελθόντος του, το περίσσευμα καρδίας, για τήν απόκτηση, περισσοτερων assets, απα-
ραίτητων για τις ομάδες , πού συνοικισαν το Καλλίδρομον Όρος. Μαζί σας αδέλφια και αδελφο-
ποιητοι, σε όλα αλλά με σεβασμό.

Η ΜΑΧΗ ΤΩΝ ΒΑΣΙΛΙΚΩΝ. Λεπτομέρεια από τον πίνακα, τής Μάχης τών Βασιλικών, πού φιλοτε-
χνήθηκε, από τον Π. Ζωγράφο, με τήν οδηγία τού  Μακρυγιάννη, περιγράφει και τήν δραματική
σκηνή, με το απαράμιλλο γλωσσικό του ύφος. ...ο παπα-Αντρέας φθάσας τον καβαλάρην, τον έκο-
ψεν...σε αναπεπταμένο πεδίο, όπως φαίνεται, ο γενναίος Παπά Ανδρέας ταχύτερος τού Τούρκου,
ιππέα ντελή, τον προλαβαίνει....

Ένας πρόχειρογραμμένος χάρτης, δια χειρός Δανιήλ Φιλιππίδη, το 1815, πού περιλαμβάνεται
στά διασωθέντα Έργα του, καταβάλλει φιλότιμες προσπάθειες, να αποτυπώσει, σε κακή ποιότητα
χάρτου και τον λεγόμενον κόλπο τής Ελάδος (sic), όπου εκβάλλει ο ποταμός Σπερχειός και σημει-
ώνονται , πλήθος τοποσήμων και τοπωνυμίων, όπως και η  ένδοξη είσοδος, τής παλαιάς Βασιλι-
κής οδού, Θερμοπυλών- Βασιλικών - Ελατείας- Θηβών, με το Βουνόν και τα πυκνά δάση τής Κνη-
μίδας , όπου και τα πεδία, τής ιστορικής Μάχης ένθεν και ένθεν, έως τού Οροπεδίου  Βασιλικών
και τής Ανίβιτσας . Άτακτα μεν, πολύτιμα δε ιστορικά στοιχεία, συντάσσονται, με τα δάση, τα ο-
πωροφόρα και τα υδροφόρα ποταμάκια, πού παρείχαν δρόσον , υδραυλική κίνηση ( νερόμυλους)
και ασφαλή κάλυψη, σε πλήθος αγροτικών- ποιμενικών εγκαταστάσεων, στα πέριξ χωριά κα χω-
ρίδια, στούς φερεοίκους κτηνοτρόφους οικιστές, τής ενδοχώρας, τής Καρυάς, Λιαπάτας, Χάρμας,
Καθάρας , Ρετζέρι, Κόμνηνα, Αγναντη, Μαυροκάτη, Δρακοσπηλιά, Μόλο κ.α  . Η Ανάγνωση τού
χάρτη είναι και λόγω κακογραφίας δυσχερής, αλλά χρήσιμη, έως πολύτιμη στούς ιστορικούς ε-
ρευνητές, για τήν  έρευνα τής κοινωνικής διαστρωμάτωσης, τών πληθυσμών, πού ελέγχονταν από
ληστρικές Ομάδες, ακόμη  και Γυναικών, όπως έχει, σε πληθώρα λαϊκών αναγνωσμάτων καταγρα-
φεί.

Τμήμα χειρογράφου  Γ. Δυοβουνιώτη αρχείον Ε. Ι. Μ.


